
I	diploma*	delle	Scuole	civiche	di	Milano.	
Mo*vi	della	scelta,	collocazione	professionale,	

valutazione	dell’esperienza	forma*va	

Estra&o	delle	risposte	sulla	collocazione	professionale	e	la	
valutazione	dell’offerta	forma7va	dei	diploma7	della	Civica	Spinelli	

Il	ques7onario	è	stato	distribuito	dal	5	maggio	al	23	giugno	2016	ai	
diploma7	degli	anni	accademici	2013/15,	2011/12	e	2009/10.	

Università	degli	Studi	di	Milano	-	Bicocca	
Dipar8mento	di	Sociologia	e	Ricerca	Sociale	



Condizione lavora-va a.uale


2009/10	 2011/12	 2013/14	

Occupata/o	 86,8%	 79,7%	 53,1%	

Tirocinante	retribuita/o	 -	 1,7%	 4,1%	

Studentessa/studente	 -	 3,4%	 28,6%	

In	cerca	di	occupazione	 7,9%	 11,9%	 10,2%	

Già	in	accordo	per	un	lavoro	 2,6%	 1,7%	 4,1%	

InaNva/o	 2,6%	 1,7%	 -	



Quanto tempo dopo il conseguimento del 
diploma ha iniziato a lavorare?


2009/10	 2011/12	 2013/14	

Da	prima	del	corso	 7,9%	 7,7%	 8,3%	

Durante	il	corso	 15,8%	 15,4%	 17,4%	

Subito	dopo	il	diploma	 21,1%	 20,5%	 20,5%	

Entro	sei	mesi	dal	diploma	 28,9%	 33,3%	 28%	

Tra	sei	mesi	e	un	anno	dal	diploma	 10,5%	 15,4%	 10,6%	

Dopo	un	anno	 5,3%	 5,1%	 10,6%	

Non	risponde	 10,5%	 2,6%	 4,5%	



Canali con cui si è trovato lavoro


2009/10	 2011/12	 2013/14	

ContaN	durante	gli	studi	 16,1%	 12,2%	 28,6%	

Tramite	la	scuola	 6,5%	 4,1%	 6,6%	

Ricerche	e	inizia8ve	personali	 67,7%	 71,4%	 54,3%	

In	altro	modo	 9,7%	 12,2%	 8,6%	



Tipo di lavoro svolto


2009/10	 2011/12	 2013/14	

Dipendente	full-8me	 64,5%	 55,1%	 42,9%	

Dipendente	part-8me	 9,7%	 2%	 14,3%	

Lavoro	autonomo	 16,1%	 10,2%	 14,3%	

Lavori	saltuari	 9,7%	 28,6%	 25,7%	

Non	risponde	 -	 4,1%	 2,9%	



Valutazione del lavoro svolto


Valutazione	 Bassa	 Media	 Alta	

Reddito	 15,4%	 55%	 30,5%	

Possibilità	di	crescita	professionale	 15,5%	 43,4%	 41,1%	

Orario	di	lavoro	 9,2%	 44,3%	 46,6%	

Ambiente	di	lavoro	 10,8%	 34,6%	 54,6%	

Stabilità	del	lavoro	 16%	 32,1%	 51,9%	

Soddisfazione	complessiva	 9,3%	 36,4%	 54,2%	



Quanto è soddisfa.a/o nel complesso 
del corso frequentato?


Risposte	 Percentuale	

Poco	o	per	nulla	(punteggio	da	1	a	5)	 10,5%	

Abbastanza	(punteggio	da	6	a	7)	 22,4%	

Molto	(punteggio	da	8	a	10)	 67,1%	



Il corso frequentato riscuote una 
considerazione in ambito professionale?


Considerazione	 Percentuale	

Scarsa	 7,3%	

Sufficiente	 15,3%	

Buona	 51,8%	

ONma	 21%	



Consiglierebbe a un conoscente di 
frequentare lo stesso corso?


Risposta	 Percentuale	

Sì	 79,2%	

No	 9,4%	

Preferisco	non	rispondere	 11,4%	


